

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

SUSCRIPCIÓN

España 1'25 ptas. al mes
Extranjero 2'25
Número suelto 5 céntimos.
Id. atrasado 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

COMENTARIO

Sociedad de Conciertos

Si mañana, con abnegación, con alteza de miras, con acendrado espíritu de sacrificio, los profesionales de la música, van a la reunión que se celebrará en el Círculo de Bellas Artes dejando a la entrada y junto al quicio de la puerta, las pequeñas partículas de egoísmo que siempre anidan en la conciencia de todos; mañana quedará constituida en Palma la Sociedad de conciertos. Y si ello se hace, nosotros auguramos a la hermosa entidad muchos laureos y no pocos éxitos, porque los profesionales de la música reúnen cualidades inapreciables de cultura e inteligencia para hacerlos dignos de colocar a gran altura el organismo que se constituye.

Además, en Palma hay meritísimos aficionados que han de consagrarse con cariño a secundar la obra de cultura de la naciente sociedad y hay organismos oficiales, que encontrarán en sus arcos un puñado de pesetas para el desarrollo de la sociedad de conciertos.

Si es esto exacto, y nadie puede ni siquiera ponerlo en duda, si positivamente podemos contar en Palma con elementos valiosos de acción, otros elementos que serán afines de los primeros por sentir el arte en su sublime expresión de belleza y elementos oficiales que han de secundar hermosas iniciativas, sería un absurdo no dar calor y vida a una Sociedad que dentro de poco tiempo podrá mostrarse exuberante y próspera.

Y como sus fines están concretamente definidos, los ingresos que tenga serán indudablemente, para los que con loable esfuerzo habrán hecho hermosa manifestación de presencia en ensayos y conciertos.

De modo que por anticipado nuestro deseo de que mañana quede constituida la hermosa entidad y nuestro aplauso, sin regateos, para los que anulen su propia personalidad ante el interés supremo de dar vida a una sociedad de conciertos que en plazo breve, en el escenario del teatro Principal busque la sanción del público interpretando las obras clásicas de los grandes maestros.

Aportar todos su grano de arena, olvidando resquemores o resentimientos. Hay que dar vida al nuevo ser en parte normal y todo hemos de quererle exuberante y fuerte, para que al presentarse al público, merezca su sanción y sus aplausos.

El General López Domínguez

La figura del ilustre caudillo que acaba de morir se destacó desde los primeros momentos de su vida militar como una de las llamadas a decorar con justo renombre la historia patria.

Nació D. José López Domínguez en Marbella, pueblo de la provincia de Málaga, el 29 de Noviembre de 1829.

En 1845 ingresó, con uno de los primeros números de su promoción, en el colegio de Artillería de Segovia. Su amor al estudio hizo que un año antes de concluir la carrera que cursaba se viera premiado con el grado de teniente, y un año después, aprobados los dos cursos de la escuela de aplicación, en 1850, fué promovido a teniente de artillería y destinado al tercer regimiento de a pie, de guarnición en Sevilla.

Cuando en 1864 O'Donnell se sublevó, el general López Domínguez se unió a las tropas que cruzaron por Andalucía, dirigiéndose con ellas a la corte, al mando de una batería montada. Al triunfar la Revolución fué promovido al grado de comandante de infantería.

Surgió entonces la guerra de Crimea, y se le designó para formar parte de la Comisión de oficiales españoles enviada para presenciar las operaciones.

Con el cuartel general del ejército francés concurrió a la mayoría de las acciones que se libraron en aquel territorio, permaneciendo frente a Sebastopol durante todo el tiempo que duró el asedio, y llegando a pie a las murallas de la ciudad, en medio de verdaderos riesgos, el día en que la plaza fué tomada.

Años después las observaciones fructu de su permanencia en la campaña se publicaban en la *Revista de España*, teniendo la obra tanto interés histórico como valor desde el punto de vista de las enseñanzas militares que contiene.

El Gobierno concedió al señor López Domínguez entonces la cruz de San Fernando, y simultáneamente alcanzó el privilegio de ostentar sobre su pecho la medalla de Crimea, la cruz de la

Legión de Honor y la condecoración de la Orden del Mejidid de Turquía. Además, el Estado español recibió especial recomendación en favor del joven oficial hecha por el mariscal Pellicier.

De regreso de una visita a los países que había sido teatro de la guerra y de otros viajes por diferentes naciones, el señor López Domínguez permaneció como agregado militar en la Embajada de España en París hasta 1857.

Trasladado a Sevilla, un año después dejaba el mando de la batería montada que se le confiara para tomar parte en las deliberaciones parlamentarias como diputado a Cortes.

De nuevo su temperamento militar le llevó a la guerra, presenciando para estudiarla la contienda surgida entre Francia y Austria, y siendole concedida la cruz de San Mauricio y San Lázaro por los servicios militares prestados al Rey del Piamonte.

Destinado otra vez a Sevilla, fué de los primeros oficiales que al estallar la guerra con Marruecos tomaron parte en la lucha, y antes que el ejército español iniciara su avance ya figuraba López Domínguez en nueve de las acciones libradas del 3 al 30 de Diciembre de 1859 y por ellas había obtenido el ascenso a comandante de caballería.

Luchó en la batalla de Castillejos, en la de Wad-Ras, en todos los combates librados durante el mes de Enero y en el del 11 de Febrero siguiente. Por su conducta, el 31 de Enero ganó la laureada de San Fernando; por otras acciones, la de San Fernando de primera clase, la de Carlos III y los grados de teniente coronel y coronel, con cuya categoría militar regresó al terminar la guerra. En la batalla de Alcolea alcanzó el empleo de brigadier por los servicios prestados en ella a los revolucionarios.

Simultáneamente que su figura militar se destacaba su personalidad política. En los Congresos del 59 al 63, afiliado al partido de la Unión liberal, triunfó siempre su candidatura, a pesar de luchar desde la oposición y de las violencias a que recurrieron sus enemigos políticos para derrotarle.

Trasladado a Melilla y luego a Canarias, por haber firmado la exposición a la Reina Isabel II en la que se denunciaba la infracción constitucional cometida por el Gobierno de Narváez, regresó a Cádiz, y dejando organizado los elementos revolucionarios, se unió a Serrano en Orotava y volvió al puerto gaditano, a bordo del «Buena Ventura», para batirse en Alcolea y entrar con el caudillo en Madrid.

Nombrado subsecretario de la Presidencia, y elegido su tío, el general Serrano, regente por las Cortes, fué el secretario del mismo y jefe de la estampilla del Poder ejecutivo.

Representó el distrito de Ronda en las Cortes Constituyentes del 69, y tres años después, era nombrado general en jefe del ejército enviado contra Cartagena, en cuyo sitio, con escasas bajas en las tropas de su mando, logró rendir la plaza y ver premiados sus servicios con el empleo de mariscal de campo y la gran cruz de San Fernando pensionada con 10.000 pesetas.

Siempre a las órdenes del general Serrano luchó contra los carlistas en el Norte, y obtuvo la gran cruz de Carlos III por su comportamiento en la campaña.

Ha sido capitán general de Cataluña y de otros distritos militares. Apoyó la monarquía de Amadeo I, y triunfante la restauración, López Domínguez aconsejó al general Serrano que desistiera de toda maniobra revolucionaria y reconociese a los Borbones.

Acceptada por Sagasta la Constitución del 76 y organizado por Serrano, que juzgaba insuficiente el programa de los fusionistas, el partido izquierdista, el cual, como es sabido, al aceptar la Constitución del 76 pedía su reforma, ingresó López Domínguez en esta agrupación política, acaudillándola desde la muerte del duque de la Torre.

Formando parte del Gabinete de Posada Herrera luchó por aplicar la reorganización militar que había preconizado en las Cortes del 76 al 84.

La resistencia que opuso Alfonso XII a afirmar algunos de los destinos de generales y jefes puestos por el general López Domínguez, como ministro de la Guerra, derribaron a los tres meses a aquel Gobierno, se vió alejado del poder durante algún tiempo.

Con Romero Robledo formó después parte del partido reformista; pero recobró pronto su independencia política, y al aprobarse las leyes del Jurado y del sufragio universal reconoció la jefatura del Sr. Sagasta.

En 24 de Enero de 1902 contrajo matrimonio con la señora viuda de Soza.

El 11 de Diciembre de dicho año

formó parte como ministro de la Guerra del Gabinete formado por el señor Sagasta, y próximamente en aquella fecha publicó un libro titulado «Cartagena» (Memorias y comentarios acerca del sitio de Cartagena).

Los últimos años de la vida del ilustre general son bien conocidos. La personalidad política de López Domínguez fué adquiriendo de día en día mayor relieve, hasta que en los primeros días del mes de Julio de 1906 hubo de conferirle el Rey la presidencia del Consejo de ministros.

Aquel Gobierno, que lo constituyeron bajo la presidencia del general López Domínguez los Sres. Guillón, conde de Romanones, Alvarado, Navarro Reverter, Dávila, García Prieto, y Gimeno, luchó denodadamente en favor de las ideas democráticas y anticlericales, llevando al Parlamento un proyecto de ley de Asociaciones que fué discutidísimo y que agitó a la opinión en términos que iniciaron un verdadero resurgimiento popular de las ansias francamente liberales.

Las dificultades que en el seno del partido liberal ocasionó aquel proyecto originaron la caída del Gabinete López Domínguez. Pero el general salió del poder con tales prestigios y tan unánime reconocimiento de su autoridísima personalidad, que ésta figuró siempre en uno de los puestos más preeminentes de la política contemporánea.

Aparte de estos aspectos, militar y político, de la personalidad del general, había otro muy interesante: el de hombre de mundo y de grandes simpatías, cuyo trato era solicitado y estimadísimo.

Desde que salió del Colegio de Artillería, de Segovia, ocupó en sociedad puesto preferente figurando en los círculos y salones más aristocráticos.

Pedro Antonio de Alarcón, Castro y Serrano, Fernández Jimenez, el famoso Moro, Pepe Navarrete, Javier de Burgos, el Dr. Thebuson, Grilo y otros muchos hombres sobresalientes en las artes fueron íntimos amigos suyos. En los salones de María Buchental era constante la presencia de López Domínguez, con quien departían Prim, Ros de Olano, Milans del Bosch y otros generales y políticos no menos conocidos.

Castelar era gran amigo y admirador de López Domínguez. Decía de él que era el general español con quien más le gustaba hablar de cosas ajenas a la milicia.

También Cánovas del Castillo sentía por López Domínguez gran afecto y admiración.

El ilustre finado sentía gran predilección por las flores y los pájaros, y siempre en su cuarto de trabajo abundaban unas y otros. Sus canarietas fueron célebres y obtenía ejemplares de canarios mixtos notabilísimos.

Como hombre de gran cultura y aficiones delicadas, cuidaba mucho la mesa, buscando con gran esmero los mejores cocineros.

Utílimamente, cuando ya los años y algunas desgracias de familia hicieron abandonar la vida de teatro y de sociedad, madrugaba mucho y aprovechaba las horas de la mañana en trabajos políticos y en seguir el movimiento intelectual de la nación.

El general recibía muchísimos libros y los leía todos, estimando como descortesía para el autor el no hacerlo así, y le expresarle su juicio al darle las gracias por el envío.

En este terreno del cumplimiento y de la cortesía era el general un modelo. Seguramente no habrá quien recuerde la menor incorrección cometida por él. Sus mismos subordinados eran los primeros en elogiar su bondad y cortés trato.

El cumplimiento del deber era para el general una verdadera religión. Cuando el duque de la Torre, a cuyo lado estuvo siempre, fué de capitán general a Cuba, le dijo:

—¡Tú vendrás conmigo!
—¡No! contestó López Domínguez.
—Va a haber guerra en Africa, y me quedo con O'Donnell.

Y a Africa fué, distinguiéndose mucho en aquella campaña.
¡Descanse en paz el caballero político é ilustre general!

HALLAZGO MACABRO

Una cabeza momificada

En Niza acaba de hacerse un descubrimiento tan lúgubre como interesante.

He aquí el raro suceso y sus antecedentes:

Hace pocos meses falleció en Niza, sin herederos, el banquero Crossa, y se nombró oficialmente a un liquidador para que practicara la liquidación general del importante establecimiento bancario.

Se procedió, pues, a un registro minucioso de cuanto el edificio contenía, y en este registro fueron comprendidos los sótanos, naturalmente.

Entre diversos paquetes y cajas, muchos de ellos sin indicación alguna, fué abierta una caja por el propio liquidador, que se encontró terriblemente sorprendido ante la presencia de una cabeza humana.

Estaba esta cabeza completamente momificada. La piel era enteramente negra, pero todos los rasgos fisonómicos se conservaban claramente.

Era, sin duda, una cabeza de mujer. ¿Bajo este descubrimiento, se escondía el secreto de un crimen terrible? ¿Quién pudo ser aquella mujer y cuál su asesino? No hay el menor indicio de ello.

Los empleados de la Casa han declarado todos, y uno de ellos, muy viejo y que llevaba muchos años al servicio de Crossa y de su padre y antecesor, ha creído recordar que la caja en cuestión fué dejada en concepto de depósito por un caballero cuyo nombre no recuerda.

Sólo dos datos puede aducir el empleado, y son los de que el desconocido era inglés de nacionalidad y médico de profesión. Le vendrá al fin el apellido a la memoria? ¿Quién puede predecirlo?

Una dificultad grande para que se descubra nada—si en efecto la versión del empleado fuere cierta—es la circunstancia de que el doctor inglés dejó la caja en depósito en la Casa de banca de M. Crossa hace la friolera de cuarenta años.

Por los raros caracteres en que este suceso aparece envuelto, ha despertado poderosamente la atención pública.

No se habla de otra cosa en Niza. El Juzgado practica diligencias, pero hasta ahora totalmente infructuosas, pues nada más ha podido saberse respecto de la cabeza misteriosa, ni hay esperanza de que se sepa.

Los Teatros

El alegre Manolín

Los fecundísimos autores señores Mihura y González del Toro no se dan momento de reposo, y sin cesar escriben y sin cesar estrenan.

Como trabajar nunca fué censurable, sino muy al contrario, digno de elogio, elogios solamente merecen estos aplaudidos autores que cada temporada trabajan más y con más fé. Claro está, que quien mucho produce, corre el riesgo de equivocarse alguna vez, y algo de esto pasó el miércoles en el Teatro Martín al estrenarse «El alegre Manolín».

No es obra ni tan teatral, ni está tan cuidada como otras muchas de los mismos autores, que han recorrido triunfantes todos los escenarios de España.

En «El alegre Manolín» hay aciertos; pero también hay equivocaciones que protestó el público.

Hay más de lo primero que de lo segundo, y si los libretistas hacen algunas correcciones, la nueva obra quedará en condiciones, de representarse durante muchas noches, pues muchas peores figuraron infinidad de veces en los carteles.

La música, del maestro Padilla, fué aplaudida, teniendo que repetir algunos números el joven maestro.

La revolución en China

Balace de la situación

Según dicen de Pekín, ha salido por el Sur, acompañado de su Estado Mayor, el ministro de la Guerra.

Continúa la concentración de tropas leales.

Según parece, ayer había en las afueras de Pekín 24.000 soldados.

Cuando recibían las municiones necesarias y se les proveía de elementos auxiliares, saldrán para Hu-Pe.

Si los revolucionarios cortan la línea férrea, seguirán a pie la marcha.

Las autoridades de Nankín, Nanchang y otros centros provinciales dicen que el estado de espíritu de las guarniciones es muy inquietante.

Jefes, oficiales y soldados simpatizan con los republicanos, y dicen abiertamente que no marcharán contra ellos.

A causa de la censura, la población de Pekín no sabe lo que pasa en el Sur y la agitan rumores estupendos.

Todos los vecinos de Pekín que tienen fondos en los Bancos nacionales los retiran y los depositan en los Bancos extranjeros.

Han sido cerrados de orden superior todos los teatros de Pekín.

La Guardia imperial ha regresado a esta ciudad.

Todos los batallones de tropas mo-

dermas que había en Kai-Pong regresaron apresuradamente.

Han-Ken está aislada telegráficamente del Norte del Imperio.

Los republicanos siguen avanzando. Kai-Pong ha sido ocupado por 2.000 de ellos.

Una columna de 400 ha salido de Kai-Pong para Yo-Tchen.

Los jefes republicanos respetan las iglesias extranjeras y dan pasaportes a los misioneros para que se marchen sin ser molestados.

El prefecto de Sin-Yu tiene tal miedo, que ha puesto en libertad a todos los presos por delitos comunes y políticos.

Tres mil soldados de los que guardan la provincia de Ho-Nan se han unido, con armas, a los republicanos.

El ejército de éstos aumenta rápidamente en virtud de las continuas defecciones de las tropas del Gobierno.

En el arsenal de Han-Yang, el más importante de China, se sigue trabajando de día y de noche.

Son fabricados diariamente 25 000 paquetes de cartuchos.

Los republicanos disponen de 140 cañones modernos y de municiones de artillería en gran abundancia.

Los consules europeos han aconsejado a las mujeres y los niños no chinos residentes en Han-Ken abandonen la población.

Ha salido para esta población, remontando el Yang Kiang, el cañonero ruso «Mandchuria».

Xuang-Si-Kai no se atreve

Un cablegrama de Shanghai dice que Yuang-Si-Kai, nombrado dictador y virrey de las provincias sublevadas, se niega a aceptar el puesto.

Dice que para vencer a los republicanos hay que arrabatarles su programa.

Ha pedido que el Príncipe regente prometa solemnemente al país la implantación inmediata del régimen constitucional.

Y como en la Corte de Pekín no se piensa en tal cosa, Yuang no quiere ser virrey ni dictador.

CRONICAS MOGREBINAS

Municipalidad

A medida que las negociaciones diplomáticas avanzan en su curso tortuoso y difícil, surgen en el Mogreb problemas interiores de cuya solución depende la transformación del Imperio en Estado vivo, fácil de adaptar a las nuevas formas evolutivas.

Uno de los problemas que hoy se estudian con atención minuciosa es la municipalización mogrebi.

Sin la implantación de esta institución elemental, de tan evidente utilidad material como moral, no hay que pensar que las ciudades, que hoy no son sino *duares* mas ó menos grandes, tengan una constitución precisa y práctica.

La renovación de los aspectos vitales del Mogreb ha de llevar consigo la renovación del viejo espíritu petrificado del Magzen, y la misma corriente que ha de sacudir impetuosamente la arcaica arquitectura del país, ha de estremecer las bases carcomidas del feudal organismo jerifiano.

Es tan indispensable que el duro y fanático imperio teocrático y social ceda una parte de su fuerza absorbente y tiránica a la sólida y eficaz soberanía pública, y que los intereses locales, metódicamente concentrados, no se consideren con progresiva hostilidad a medida que van aumentando en potencia independiente.

No basta obtener de la sinuosa diplomacia mogrebi la aprobación un poco enigmática del proyecto, sino que es preciso conseguir su colaboración positiva, su completa identificación con el espíritu de la reforma.

En principio, ya fué acordado instituir un plan municipal, y ahora que comienzan a sedimentarse los resultados de la política europea, la empresa llegará a adquirir realidad.

El reglamento de urbanización fija imperativamente en dos años el período de incubación del proyecto, y estos dos años, que comenzaron el primer día de aplicación de la reforma, esto es, el 1.º de Enero de 1910, expiran el 31 de Diciembre de 1911. Terminado este plazo, los contribuyentes tienen un derecho indiscutible a la organización municipal.

Quizá sea lenta la gestación de la reforma pero es indudable que las ciudades mogrebas, bajo la evolución de las ideas y despertando a la conciencia de la ley, ofrecen hoy, singularmente Tánger, una fácil ductilidad y una admirable predisposición para todas las actitudes administrativas. Tales disposiciones han de ser los factores más importantes de un progreso posible y realizable.

La aplicación de una obra extraña, refractaria a la constitución secular del país, ha de encontrar, seguramente, frecuentes entorpecimientos en la inercia general; pero creando un principio eficaz de autoridad, quedarán también creadas las fórmulas prácticas de ejecución.

La subordinación del sentido de jurisdicciones, su abdicación de toda pretensión inoportuna individualista, son requisitos indispensables en la formación de la institución que se prepara.

Esta subordinación presupone la confianza; pero esta confianza no será injustificada, pues los forzosos inconvenientes de una situación provisional quedarán ampliamente compensados con numerosas ventajas posteriores.

Sentada con caracteres inmutables la municipalidad y equilibrada con fuerzas representativas de las potencias hondamente interesadas en el Mogreb, quedará conjurado el peligro de especia es ingercias, que con aguda sutileza peneiran en la entraña de todos los organismos.

Una administración provisional de las ciudades, a más de que no resuelve los problemas urbanos, da lugar a que engendre un falso estado de predominio la potencia administradora.

El Cuerpo diplomático, que debiera formar un Consejo sanitario, no ejerce tales funciones sino por estricta fórmula, con lo cual queda absolutamente sin existencia uno de los servicios de trascendencia más vital.

La constitución del Municipio supone una contribución asidua para el sostenimiento de los servicios públicos, y la afirmación de un hábito de normal contribución permitirá metodizar todos los demás servicios del Estado.

El Maghzen, además, será reembolsado inmediatamente de su atención por los intereses urbanos, sacando de los ingresos municipales una parte análoga a la que los gobernadores reciben de sus ciudades.

El Municipio ha de ser el organismo liberador de la actual miseria ambiente del Mogreb, y nuestras formas de civilización sólo penetrarán a través de su contextura.

Después de la Conferencia de A'geiras, en conatos de instituciones, en Comités y en reglamentos, germinaron proyectos abundantes y fórmulas numerosas; pero todo quedó en débiles ensayos y en tanteos exploradores sin concreción y sin vida. Como vestigio embrionario de una labor no realizada queda la ya anticuada Comisión de Higiene.

Esta Comisión, no obstante, puede considerarse como el rudimento del naciente edificio municipal.

Las necesidades individuales y colectivas, incoherentes y difusas hoy, exigen un cauce por el que avance firmemente la vitalidad que se pierde estérilmente.

Las fuerzas instintivas tienden al equilibrio, y esta ley en el orden moral y social es tan exacta como la de la gravitación universal.

¿Qué obstáculo tenaz se opone a la realización del proyecto municipal? En realidad, ninguno. La obra tiene trazadas sus bases fundamentales.

El reglamento que determina las condiciones de percepción y de empleo de los fondos de urbanización, señala que el Consejo sanitario no dispondrá sino de la mitad aplicada al mejoramiento y entretenimiento de las ciudades, y que la otra mitad será destinada al Magzen en compensación de los servicios de Policía y de Estado.

En la organización municipal deben armonizarse con fusión completa los elementos indígenas y los elementos europeos, que representan idénticos derechos y poseen la misma potencialidad de intereses.

Lo que ha de caracterizar la eficacia de los Municipios mogrebas ha de ser la igualdad de poderes y de derechos, y las modalidades que hoy se determinen han de ser la norma de los sistemas de mañana.

Los reglamentos, las leyes, han sido siempre en el Mogreb algo inerte y extraño; es preciso crear obra viva, obra que tenga cálida raigambre en la constitución interior del país.

Los embriones de ayer deben ser hoy organismos fuertemente constituidos por la acción.

La Comisión de Higiene, sostenida con medios escasísimos, se limita a la simple reparación de calles, y esto es tan pobre, que apenas soluciona nada.

Una cierta autoridad coercitiva y represiva resulta del concurso asociado de los consules del Magzen; pero esta autoridad ha de ser ampliamente consolidada en el reglamento orgánico del próximo Municipio.

De la anarquía social hemos de pasar a una sistemática organización económica y política, y de la más absolu-

la confusión jurídica a una administración legal y equitativa.

Dada la intensidad de nuestras fuerzas vivas en el Mogreb, debemos tomar en la constitución de los futuros Municipios parte esencialísima, sin que argüas ni sutilezas diplomáticas nos desvíen de la recta interpretación de nuestros derechos.

En esta transcendental reforma de la vida interna del Mogreb nuestra cooperación debe tener singularísimo y excepcional relieve.

Relegados a un término de inferioridad habríamos perdido un concepto de ciudadanía que desde tiempos históricos aparece definitivamente consagrado.

Isaac Muñoz.

Reportaje

Revista de Teatros

Lirico

Anoche cosechó nuevos aplausos en sus *couplets* la *Bella Crisante* mereciendo los honores del bis.

Para esta noche la Empresa anuncia el debut de la *troupe The Com Com* compuesta de tres señoritas y un caballero.

El próximo sábado 28 de los corrientes se inaugurará en este teatro la temporada de invierno de 1911 a 1912 debutando una compañía de zarzuela y ópera que dirige el primer actor don Ricardo Güell.

A continuación publicamos la lista de los artistas que forman la compañía: Primer actor: Ricardo Güell.

Maestros concertadores: Emilio Bay y Julio Giró.

Actrices: Abadal, Pepita.—Alcacer, Pepita.—Arrellano, Lolita.—Crisell, Pilar.—Ferré, Matilde.—Lalab, María Luisa.—Millanes, Isabel.—Millan, Julia.—Pahueta, Teresa.—Pons, Sara y Torres, Pilar.

Actores: Durán, José.—Güell, Ricardo.—Heras, José.—León, Julio.—Ledesma, Antonio.—García Soler, Emilio.—Pinazo, Ignacio.—Serra, José.—Saura, Antonio.—Torres, Carlos y Vega, Leopoldo.

Apuntadores: Victor Mata, Juan Soler.—28 coristas de uno y otro sexo y 50 profesores de orquesta. Banda en escena.

Decorado: Madalena y Compañía, Sastreía: Camps y Blasco de Valencia, Peluquero: Bover, Guardarropía: Lorenzo Lladó, Atrrezzo, armería y zapatería expofeso, Archivos: Sociedad Autores Españoles, Vidal, Llimona y Boceta.

Como repertorio anuncia la Empresa todas las obras que mayor éxito han obtenido en Madrid, y además las siguientes operetas:

Conde de Luxemburgo, El Encanto de un vals, La Geisha, La niña de las muñecas, El soldado de chocolate, Amor Zingaro y La Casta Susana.

Balnear

Siguen obteniendo aplausos las *varietés* que actúan en el teatro del Ensanche *Blanca Novelli* y *Carmelita Ferrer*.

Es muy posible que uno de estos días debute una *coupletista* mallorquina.

Sección de sucesos

La guardia civil del puesto de La Puebla ha puesto en conocimiento del señor Gobernador que el día 16 del actual, comisionado por 15 individuos pasó a Palma el vecino Antonio Massanet Martorell, de 35 años de edad, al objeto de recoger 15 pasajes para Buenos Aires, entregándole cada uno de aquellos su importe de 205 pesetas que en total sumaban 2.665 pesetas.

El expresado Massanet en vez de cumplir su cometido embarcó para Barcelona desde donde escribió a su padre político participándole que marcha en busca de mejor fortuna, y rogándole que con su mujer vendiera los muebles de la taberna que tenía abierta y su importe lo repartiera entre sus acreedores a los que pagaría a medida que mejorara de fortuna.

En la tarde del 18 los acreedores después de la llegada del tren correo acudieron a la casa de aquel en actitud poco tranquilizadora y como la esposa no supiera dar relación del paradero del marido se produjo un fuerte escándalo teniendo que intervenir la Benemérita para apaciguar los ánimos.

Se supone que dicho individuo ha embarcado para América.

Ayer se presentó en la Inspección de Vigilancia la vecina del Arrabal de Santa Catalina, Catalina Dalmáu Noquera, manifestando que una criada que tenía en su casa le había sustraído un colchón, dos sábanas, un reloj despertador y un cubre-camas.

Practicadas las oportunas averiguaciones fué detenida la referida sirvienta ocupándole, los expresados objetos que los tenía depositados en casa de una amiga.

En su vista la indicada mujer, con el atestado instruido al efecto, fué puesta a disposición del Juzgado.

Del Ayuntamiento

Ayer mañana se reunió la Comisión de Ensanche presidida por el Alcalde señor Alemany.

Se acordó poner a la venta en varios lotes la manzana del terreno que no pudo venderse por quedar desierta la subasta.

Se acordó proceder a la venta de varios árboles inútiles, y se tomaron otros acuerdos de menor interés.

La Comisión de Gobierno y Policía se reunió despachando diferentes asuntos.

Carnet social

En virtud de concurso de traslación, ha sido nombrado catedrático de Mineralogía y Botánica de la Facultad de Ciencias de Madrid D. Odón de Buen, declarándose vacante la de igual asignatura que desempeñaba en Barcelona.

En el rápido de Barcelona ha llegado hoy el nuevo delegado de Hacienda de esta provincia recientemente nombrado don Emilio Linarez Rivas.

De la Audiencia

Señalamiento

Para el lunes próximo día 25 del corriente a las diez y media de la mañana está anunciada en la Audiencia Territorial la celebración de la causa, en juicio oral y público, instruida por el Juzgado de Manacor contra Gaspar y Miguel Ribas Balaguer por el delito de lesiones.

El Fiscal sostendrá la acusación y los procesados estarán defendidos por los Sres. Pou y Roselló, respectivamente.

Desde Valldemosa

Preguntado nuestro Alcalde sobre que le parecían las cuentas municipales publicadas, contestó:

«Nolros eiarò heu prenim en riure. Paco se rie de todo esto y estamos bien tranquilos.»

Si esta noticia no nos llegase por persona incapaz de faltar a la verdad y que la recogió de boca del mismo risueño Sebastián, fijos resistiríamos a darle crédito. No conocemos mas que dos clases de personas que puedan respirar esta beatífica tranquilidad viendo su dignidad y su honra puestas en duda; aquellos desgraciados que, encenagados en el vicio ó en el crimen no se impresionan mas que ante la Guardia civil, y entre estos no podemos contar a nuestro Alcalde; ó aquellos infelices que, hechos de juicio y de raciocinio, no tienen capacidad intelectual suficiente para apreciar el valor de la honradéz.

Si Paco está ó no tranquilo, ni lo sabemos ni nos interesa; pero si el Alcalde pudiese verle solo en su casa recapacitando ante el busto de Chopin, quizá se llevara alguna sorpresa, y tal vez se convenciera de que la cara no es siempre el espejo del alma.

Cuando el padre de V., amigo Sebastián, y sus compañeros de consistorio, eran tan vil como cobardemente calumniados por los mismos con quienes se ha juntado V. hoy: cuando el filósofo y los camaradas, con los cuales hoy celebra V. reuniones arrancaban la piel al padre de V.: cuando en aquella vergonzosa sesión en la cual los mismos que son hoy sus compañeros, gritaban «¡ahora saldrán los ladrones!», entonces su padre y los que habían sido sus compañeros en la administración pública de Valldemosa, podían dormir tranquilos y llevar bien alta la cabeza, lo cual quedó demostrado al no poder ponerse reparos, ni a un céntimo de peseta, a pesar de la minuciosa fiscalización a que fueron sometidas aquellas cuentas que con su firma, autorizara su padre de V.

Pero ahora la cosa es muy distinta. Se ha publicado, entre muchas otras, una cuenta por V. autorizada, y el peon que le honra, dice ante todo el mundo que no se trabajó el tiempo que aparece en la lista de jornales ni por los trabajadores en ella consignados, entre quienes figura unas semanas Bartolomé Torres y Trias y otras Bartolomé Torres y Rabert, hijo de este último del peon municipal, que no hizo, según afirma su padre ni un solo jornal en aquella obra; y Bartolomé Torres Trias es el nombre que usó, en vida, e muy notab e músico, hijo de este pueblo, que murió en Palma hace unos años.

Dejando a un lado, y para otra ocasión, las muchas otras cuentas *dundosas* que se publicaron en la hoja que se repartió a estos vecinos y concretamente a la de las 500 pesetas de marras: «Puede creer, de veras, Sebastián Estarás, que es cosa de reírse? ¿Le parece poco a Sebastián de Son Moragues que los mismos que figuran en la lista de jornales nieguen su intervención en las obras?»

Si así piensa, nuestro Alcalde, suponemos que también ha de importarle muy poco que ya mucha gente en el pueblo forme de él juicios muy poco agradables y que no son para inspirar tanta tranquilidad a quien estime, por muy poco que sea, su nombre, y su honra. Y sepa que a todo esto ha dado lugar su proceder. Sepa que todos extrañamos que, no solo no haya hecho nada para averiguar las responsabilidades que puedan resultar, sino que se le vea en íntima relación con quienes podrían ser autores de las anomalías que llevamos apuntadas.

Cuanto hemos dicho al Alcalde, puede también aplicárselo el Depositario, pues la misma responsabilidad, por lo menos mora, le cabe también; y le ve-

mos observar idéntica conducta y disfrutar la misma tranquilidad.

Nos dicen que los excelentes administradores municipales que, desde el año 1904, padecemos, han empezado ya su campaña electoral para seguir manejando haciendo, suponemos, mangas y capirotes en nuestro municipio. El fogoso *mestre 'n Toni Camela* es, al parecer, quien con más ardor ha emprendido la tarea; y no se da cuenta, el infeliz, de que no tiene derecho a pedir a nadie su voto hasta que haya dado cuenta de 4.820 pesetas con 65 céntimos que aparecen *entre nebulosas*, en las cuentas por recaudación de consumos y arbitrios, desde el año 1904 al 1910; durante cuya época si bien aparece, en algunos ejercicios, como recaudador Miguel Homar, el efectivo era Antonio, que no figuraba por ser concejal; y el primero no sabe leer ni escribir.

Estas 4.820 pesetas parece que han sufrido un *tránsito*; y ahora se hace necesario averiguar si valoran al cielo con todos los sacramentos, ó sea con todos los requisitos legales. Si murieron *crístianamente* dejé-noslas en paz; pero si desaparecieron en pecado, hay que redimirlos del purgatorio en que se encuentran y restituirlos a la caja municipal.

Por tanto, *mestre 'n Toni*, no puede pedir nada a nadie, hasta averiguar de que muerte murieron «as cuatro mil ochocientas *del ala*», y así deben constatarle todos los vecinos de este pueblo a quienes pide su voto.

Hemos hablado de las meditaciones del Secretario ante el busto de Chopin. Recordarán nuestros lectores que, en la primavera última, los admiradores que tiene en Palma el divino compositor, pasaron a Valldemosa para tributarle un homenaje en una de las celdas de la ex carteraja, que llevaron el busto de Chopin, obra de don Benito Pons, quien lo regaló al Ayuntamiento en representación del pueblo. Pero el busto en vez de estar depositado en la Casa Consistorial sirve de adorno en la casa del Secretario, y nosotros pedimos que sea restituido al pueblo que es su verdadero dueño. Si Paco quiere adornos, que los compre.

M. T.

El obispo de Segorbe

La prensa de Valencia publica los siguientes datos sobre el fallecimiento de nuestro ilustre paisano el Obispo de Segorbe.

«El sabio y virtuoso Prelado de la vecina Diócesis murió a las nueve de la noche del lunes.

Momentos antes se le habían administrado los Santos Sacramentos, que recibió en el pleno uso de sus facultades y con el fervor y resignación de un Santo. Al preguntarle si quería recibir la extremaunción contestó resueltamente *al momento*. No parece sino que presencia llegado el instante, pues aún no había entrado el Viático en la iglesia parroquial de Santa María cuando se supo que el señor Obispo había entregado su alma a Dios, entre los fervores de la acción de gracias.

Las impresiones que produjo en Segorbe la noticia, fué tristísima. De todos los pechos se escapó el suspiro del huérfano que llora la muerte de su padre.

A las seis de la tarde de ayer se verificó el entierro del virtuoso finado, acto que resultó conmovedor y solemnisimo.

Si el inmenso cariño que la ciudad de Segorbe profesaba a su Prelado no se hubiera puesto de relieve en el interminable desfile por la capilla ardiente, el acto del entierro bastaría para patentizarlo.

Imponente era el aspecto de la ciudad. Todos los comercios habían cerrado sus puertas en señal de luto. El más profundo sentimiento de tristeza se dibujaba en todos los semblantes.

Formaban la fúnebre comitiva los niños del Patronato de Nuestra Señora de la Esperanza, los «adultos» de las escuelas dominicales, Asilo de Terciarias Capuchinas, Colegio de señoritas dirigidas por Hijas de la Caridad, Clero de la ciudad y pueblos vecinos, Padres Franciscanos, Seminaristas, Cofrades, Clero Catedral, ilustrísimo Cabildo y el féretro llevado en hombros de Sacerdotes y escoltado por la Guardia civil.

Figuraban en la presidencia del duelo los familiares del Ilmo. señor Obispo difunto, el claustro del Seminario, las autoridades en pleno, Adoración Nocturna, Sindicato Agrícola de San Isidro y Colegio de segunda enseñanza. Acompañaba además al cadáver, en su conducción a la Catedral, numeroso gentío formado por elementos de todas edades y condiciones.

La comitiva hizo el siguiente recorrido:

Cafes de San Cristóbal, San Antonio, La Torre, Colón, plaza de la Cueva Santa, San Pedro, plaza de la Libertad, Santa María a la Catedral.

Cuando el féretro entró en la Catedral, ésta se hallaba materialmente llena de un inmenso gentío que esperaba tributar a los restos de su amantísimo Prelado el último homenaje de su cariño.

Señoras

Sombreros última moda, variado surtido; 15 y 20 pesetas, valen doble. Se orden a esté precio por urgente marcha. Dirigirse: San Miguel, 25; «Hotel», todos los días hasta el miércoles próximo.

La carterera de Andraitx a Estallencs

Copiamos de nuestro estimado colega «La Última Hora»

«En otras ocasiones nos hemos ocupado del importante beneficio que reportaría el establecimiento de una carterera que uniera Andraitx con Estallencs.

Dicha mejora fué tomada con empeño por los respectivos Ayuntamientos, así es que se llevaron a cabo, primero las gestiones oportunas para asegurar la terminación de dicha obra cerca de la Superioridad y después cerca de los propietarios de tierras coindantes con la referida carterera.

Oportunamente se dirigió una solicitud a la Diputación provincial en solicitud de una subvención para la realización de dicha obra y después se pidió de Obras Públicas que se hiciera cargo de la conservación de dicho camino así que se pudiera efectuar por él el tránsito rodado.

Como quiera que todavía la Diputación no ha votado ningún crédito para la terminación de dicha obra, es de esperar que cuanto antes lo haga a fin de que se pueda terminar el camino.

Hasta el presente, el camino se halla abierto en el trozo comprendido desde Andraitx hasta el límite del término de Estallencs; como se ve, el Ayuntamiento de Andraitx y principalmente el Alcalde Sr. Simó, ha tomado con empeño la realización de esta obra que puede decirse toca a su término, puesto que también por el Ayuntamiento de Estallencs y por el Alca de de esta villa se trabaja en el sentido de que las obras del camino que les corresponde, queden cuanto antes terminadas.

El esfuerzo que han realizado ambos Ayuntamientos es preciso sea secundado por los elementos oficiales, así es que esperamos que la Diputación concederá un crédito para dicho camino y Obras Públicas se encargará de la conservación del mismo, una vez terminado.

Hacemos nuestras las indicaciones del colega y podemos añadir que ayer mañana estuvo en Palma el Alcalde de Andraitx, D. Mateo Simó para ocuparse preferentemente de este asunto a cuyo efecto visitó al Sr. Gobernador, al Presidente de la Diputación y al del Fomento del Turismo interesándole en pró de la nueva carterera.

Excusamos decir, que en todas partes habló el Sr. Simó franca acogida y generoso entusiasmo del cual participa el Ingeniero jefe de la Provincia que está dispuesto a realizar cuanto le sea dado para el logro de esta noble aspiración del Alcalde de Andraitx.

La noche de las vírgenes

Anoche siguiendo la tradicional costumbre en esta ciudad las calles vieron muy animadas por grupos de jóvenes los cuales provistos de guitarras y otros instrumentos iban a obsequiar a sus novias con serenatas.

También hubo, como en años anteriores, su nota cómica.

El bullicio y la alegría entre la gente joven duró hasta las primeras horas de la madrugada.

En los puestos de buñuelos se hizo un gran consumo.

A cosa de las doce la orquesta del Teatro Balear obsequió con una serenata a la sin rival transformista «Fátima Miris» frente al Hotel Balear en donde se hospedaba.

La festejada agradecida a la deferencia de que era objeto, salió al balcón del Hotel desde donde cantó *los couplets* de *Una cantante romana* cuya música se ha hecho tan popular en Palma.

En la Plaza Mayor congregáronse numerosos grupos apudiendo estrepitosamente a «Fátima» al terminar sus *couplets*.

Una petición

Ayer por la mañana visitaron al señor Gobernador civil de la provincia comisionados de los pueblos de La Puebla, Muro y Alcudia entregando a dicha Autoridad una exposición apoyando la instancia que en su día el Ayuntamiento de Muro elevó al Sr. Ministro de Fomento con motivo de la denuncia presentada por D. Eduardo Lluch Tomás en demanda de aumento de tributación de la finca *Albufera* por estimar dicho denunciante insuficiente la clasificación de como está amillorada.

Formaban dichas comisiones el Alcalde, el Juez Municipal y el señor Cura Párroco de cada uno de los pueblos expresados.

En dicho documento exponen lo injustificado de la denuncia del señor Lluch, pues en la finca de que se trata los gastos de explotación han superado siempre a los beneficios y prueba de ello es que hasta ahora se han arruinado cuantas empresas han tratado de explotarla.

Exponen además que si se dejaba inculto dicho terreno y esto ocurriría si se atendiera dicha denuncia, quedaría convertida en foco de infección que invadiría aquellas comarcas con las fiebres palúdicas constituyendo un grave peligro para la salud pública.

El Sr. Gobernador, después de debidamente informado, remitirá el referido documento al Ministro.

IMPORTANTÍSIMO para el público

HERNIADOS: QUEBRADOS: LIGED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 9, donde permanecerá solamente el sábado próximo día 23 de Octubre el ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent al autor de los acreditados bragueros Cuadrado Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación de eminentes médicos convenidos de que rean positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrato que no se cura con tan maravillosos bragueros no cura con ningún otro, pues nella absolutamente nadie puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. HOMBRES MUJERES, Y NIÑOS DEBEN USARLOS.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

Nota: Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el sábado próximo día 23 de Octubre en la Fonda del Vapor, calle de Veri, donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen esta día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13.

EL RENOMBRADO LICOR VERDAD

se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.

Pídase en todos los buenos establecimientos

Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Sto. Cristo, 4-Palma

Gacetillas

El Presidente de la Juventud Republicana Radical nos ha invitado a la velada literaria-musical que se celebrará el próximo domingo a las 9 en punto y que terminará con varios bailes de salón.

El Presidente de la Juventud Liberal en atento B. L. M. nos ha invitado a la conferencia que el próximo domingo a las siete de la tarde dará el Contador Mercantil Secretario de esta Juventud don Jaime Luis Pou sobre el tema Libertad Moral ó Libre Albedrío (Filofía).

Por uno de los Juzgados de Barcelona se cita para que comparezcan en aquella dependencia nuestros paisanos Francisco y Francisco Matas Fiol.

Los propietarios de los Almacenes Montaner nos participan haber recibido un extenso y variado surtido de géneros para las temporadas de otoño é invierno.

En la última sesión celebrada por la Junta directiva de la Sociedad de Atracción de Forasteros bajo la presidencia de D. Mariano Rabio, se acordó agradecer al Fomento de Turismo de Palma de Mallorca sus gestiones realizadas por indicación de la Sociedad para amorrar algún tanto las medidas Sanitarias observadas respecto a los pasajeros procedentes de Barcelona.

El Presidente del Ofeón obrero «La Aurora», atenta mente nos invita a la velada literario musical que se celebrará mañana a las ocho y media de la noche en el local del Teatro Jovellanos del Trenchó a beneficio de las víctimas de Vendrell (Barcelona).

Agradecemos la invitación.

Empleense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Besitral (estómago), Vichy-Celastins (hígado), Vichy-Grandes Grés (ligado) son insustituibles.

CULTOS

Cuarenta Horas - Continúan en Santa Catalina de Sena; Exposición a las seis; a las diez misa mayor; al anochecer Rosario, estación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María. - A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara.

Hoy. - Sta. Cecilia y 11,000 vírgenes. Mañana Santa María Salomé.

Espectáculos

Todos los días de 7 a 11 sesiones de CINE y Varietés.

Programa para hoy: La BELLA CRISANTE MA, *coupletista* española.

Debut de «The Com-Com» 3 Señoritas y 1 Caballero. Las bonitas películas: Corazón de Bohemia - Fin de un jugador. - Bebé recupera el reloj. - Leocadia Martegui. - El ruiseñor de los naranjos - Titina y Totó.

Entrada general 18 cént.

Para hoy: Cine y Atracciones. Entrada general, 17 céntos.

Todos los días laborables de seis y media a 11 y festivos de tres a once nuevo programa de Cine. Entrada general 10 etc.

Gremio de cordeles y sogas

Procedido el reparto que corresponde a los individuos pertenecientes a dicho gremio, quedan expuestas las listas del repartimiento en casa del síndico don Francisco Guasp, Cordeitería número 27, los días 19, 20 y 21 del corriente de 6 a 7 de la noche previniendo que la Junta de agravios tendrá lugar el día 23 del corriente de 6 a 7 de la noche.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetite, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

EN PALMA

necesito un representante para Mallorca, conecedor del ramo de BISUTERÍA

Dirigirse a Feliberto Chuliá; Gra ia, 5, Valencia.

Señoras

Extenso y variado surtido de sombreros, modelos de París y Londres que han recibido las hermanas RIGO en su acreditado salón que tienen establecido en la calle de Yesseros, 22-2.-2ª

Prontitud, esmero y economía en sus servicios.

Visítalo y se convencerán de la verdad.

Por poco dinero

Puede amueblarse una casa, comprando en el almacén de muebles de lance y antigüedades, calle de San Bernardo, 5 principal, detrás de la Catedral, antiguo Banco de Preéstamos.

Horas de despacho: de 10 a 12 y de 3 a 5

CALDERERIA DE G. FONT CARRACIOLO

Taller para instalaciones de toda clase de metales.

Calderas Tafonas de cobre primera clase para aceite a 13 reales kilo

Legadoras portátiles, construcción sólida.

Se estafan, galvanizan y niquelan tuberías de hierro para cocinas y estufas.

Restauración de estufas a domicilio (único en su clase)

PELAJES, 47 y 49-Palma

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ

expectorantes y calmantes para la TOS

Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche. - Colón 22 y Peregrina 2.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Servicio especial y exclusivo de LA TARDE)

DE POLÍTICA

Convocando las elecciones

Madrid 21 (11:10 m.)
La «Gaceta» del próximo Domingo, publicará el real decreto, convocando a elecciones municipales para el 12 de Noviembre.

Maura visitado

El domicilio del Sr. Maura fué visitadísimo durante el día de ayer. Por su casa de la calle de Génova desfilaron muchos ex-ministros y toda la plana mayor del partido.

Todos conversaron largamente con el Sr. Maura cambiando impresiones políticas sobre los sucesos de mayor actualidad.

Hablaron de la crítica situación que atraviesa el gobierno e hicieron conjeturas para lo porvenir.

Numerosos diputados, senadores y amigos particulares del ilustre jefe del partido conservador limitáronse a dejar jargeta en su domicilio, ante el temor de no molestar al distinguido político.

A Barcelona

En el rápido de esta noche marchó a Barcelona el Capitán General de Cataluña D. Valeriano Weyler, acompañado de su ex-ayudante de campo don Sixto Lacalle, Gobernador civil de Gerona.

A la estación acudieron a despedirle numerosos amigos y distinguidos jefes y oficiales.

Notóse que la concurrencia era mayor que de ordinario, sobre todo de caracterizados políticos que quisieron hacer acto de presencia a saludar al Marqués de Tenerife.

En su visita

En la tarde de hoy el Sr. Canalejas visitó al nuevo ministro plenipotenciario de Portugal en esta corte Sr. Relvas al objeto de responder a la atención que tuvo el distinguido diplomático que apenas llegado a Madrid fué a dejar tarjeta en el domicilio del Presidente del Consejo.

El señor Canalejas

Hablando con los periodistas de la operación efectuada ayer en Melilla, ha dicho el señor Canalejas que constituía la primera de una serie que se realizará siguiendo el sistema que emplean los franceses y que puede tener mucha importancia.

Respecto a la cuestión de Portugal, ha dicho el señor Canalejas que las noticias oficiales coinciden con las particulares sobre la persecución de la columna de Paiva Conceiro por la guardia civil.

Esta persecución duró 36 horas y se cogieron a los revolucionarios muchas armas y municiones, obligándose a muchos de ellos a internarse en Portugal. Otros huyeron, entrando en España.

Se extraña el señor Canalejas de que todavía no se haya publicado en la prensa portuguesa el texto del proyecto de represión que se discute en la Cámara de aquel país.

«El Imparcial»

En su artículo de fondo se ocupa de las declaraciones que hizo el señor Canalejas y dice que la mayor sinceridad respecto al problema de Melilla colocará al Gobierno en buena situación.

Añade que antes de que fuera a Melilla el ministro de la Guerra sabíamos más que ahora y considera que el general Luque al ausentarse de los campamentos del Rif ha dejado una gran incógnita.

«El Liberal»

Dice este periódico que vivimos en plena tranquilidad, acabamos las huelgas, no hay secretos que guardar acerca de la campaña de Melilla, no ha empezado la conversación con Francia, y a pesar de todo esto se cohiben los derechos de reunión y manifestación, sigue cerrada la Casa del Pueblo y continúa ejerciéndose vigorosa censura sobre la prensa.

Por lo tanto ningún inconveniente hay en que se prolongara un par de meses más el mismo estado de cosas. Si así ocurriera se habrían ahorrado incomodidades a los ojos y a los oídos del señor Canalejas.

«La Mañana»

Tras un párrafo de La Tribuna de Barcelona haciendo notar que al aproximarse las conferencias de Francia y España sobre Marruecos, es cuando brota la harca numerosa y bien armada y que como preliminar del convenio hispano-francés se saluda con ataques a las tropas españolas, dice La Mañana que hace falta saber qué mano mueve a los marroquíes.

Recorriendo las salas

El Rey conversó largamente con los diplomáticos.

Después recorrió las salas y dependencias de la Exposición acompañado del señor Gimeno quien iba dándole algunas explicaciones sobre las instalaciones.

Terminado el acto de la inauguración los Reyes salieron siendo aclamados por el inmenso gentío.

Se le hicieron los honores de ordenanza.

Suceso sangriento

En el día de ayer en la plaza de Santa Cruz ocurrió un hecho sangriento que puso en consternación a todo el vecindario.

En las referidas plazas una muchacha llamada María Vera de 25 años de edad, disparó un tiro contra Pedro Albert, dueño de una tienda de tejidos cercana. Al verle caer herido, María disparó otro tiro en la sien, cayendo junto a Pedro moribundos los dos.

Al oír las detonaciones, sembróse la alarma entre el vecindario quien acudió al lugar del suceso, conduciéndolos a la casa de socorro del Distrito.

Los heridos al llegar al benéfico establecimiento fallecieron.

Los móviles del suceso

Dícese acerca de las causas que motivaron el hecho sangriento que Pedro Albert había deshonrado a María Vera a la que tenía en su casa en calidad de sirvienta haciéndola trabajar más de lo debido explotándola.

María Vera anteaer había sido despedida.

Otro suceso sangriento

En la plaza de Antón Martín ocurrió otro lamentable suceso.

Hallábanse jugando en la referida plaza varios muchachos surgiendo entre ellos una disputa.

Uno de ellos llamado Nicomedes Martínez de ocho años de edad después de reñir con Julián Redondo de siete años sacó una navaja infliriendo a este último una tremenda herida en la ingle.

El Julián Redondo fué recogido por varios transeuntes quienes le condujeron a la casa de Socorro en estado gravísimo.

El hecho ha sido puesto en conocimiento de las autoridades competentes.

Vuelo sobre Madrid

Al atardecer del día de ayer emprendió un vuelo sobre esta villa y Corte el capitán de caballería señor González Cano tripulando su monoplano.

El vecindario de Madrid contempló admirando su intrepidez.

Después de evolucionar por el espacio, aterrizó felizmente en el aeródromo de «Cuatro Vientos».

El señor González Cano al descender fué muy felicitado.

Sesión borrascosa

Telegrafían de Cadiz que el Ayuntamiento de aquella ciudad celebró sesión la que se vió concurridísima.

Tenían que discutirse los presupuestos y se habían producido enojosas discusiones que llegando hasta el público habían contribuido a la excitación de ánimos. Esta se acrecentó con motivo de los discursos que se pronunciaron y la sesión degeneró en escándalo.

Hubo bofetadas entre los ediles repartiéndose algunos silletazos.

El Alcalde dió cuenta al Sr. Gobernador de lo ocurrido.

Se hará preciso se tomen energicas medidas para evitar se repitan estos lamentables sucesos.

Nafragio

El capitán del vapor «Plencia» llegado a Bilbao ha dado cuenta a las autoridades de marina de haber encontrado en alta mar, desbarbolado y sumergido por la popa el vapor «Segundo del Cerro» de aquella matrícula.

A su bordo se veían dos cadáveres y el resto de la tripulación hasta el número de veinte y cinco se supone fueron víctimas del mar.

Desde Alhucemas

Vivo cañonero

Los buques de la escuadra en su curo por la costa de Marruecos, han tenido que proteger una operación realizada por las tropas, dirigiendo sus disparos sobre la costa de Alhucemas.

Desde Melilla

Despacho oficial

El general Aldave ha remitido un despacho al Ministerio de la Guerra en el cual se da cuenta de la operación militar realizada por el general Arizón.

Dice este despacho que en el

día de ayer un grupo de moros poco numerosos tiró desde Taluxit, e campo de Imarufen.

A esta agresión contestaron con ciertos disparos nuestros mejores tiradores y después las baterías cuando el enemigo acosado por los nuestros emprendió la retirada.

Al realizar esta operación los moros tirotearon el campamento de Teadra.

Como consecuencia de la escaramuza resultó herido leve el sargento del Regimiento de San Fernando Justo Real.

Los moros dejaron en nuestro poder cuatro cadáveres.

En el campamento de Teadra no hubo novedad.

Un reconocimiento

El regimiento de caballería de Alcántara hizo un reconocimiento en el zoco Zebuya desalojando a los moros que se habían situado a la orilla derecha del río Quert.

Durante el reconocimiento fué muerto de un balazo un herrador.

El enemigo tuvo un muerto y recogió varios heridos.

Agresiones a las tropas

Durante el día fué tiroteado varias veces el campamento de Ishafen.

En Imarufen hubo fuego lento de cañón cada vez que se veía a un grupo de rebeldes.

Las fuerzas españolas retiraron del campamento dos soldados heridos.

Extranjero

La guerra italo-turca

Según noticias de Trípoli, de origen italiano, los acorazados «Vares» y «Marco Polo» han bombardeado por vez segunda la plaza de Homs.

Los italianos han desembarcado fuerzas en Derna.

Informes de Constantinopla comunican que varios diputados trataron de concertar para obligar a Said Bajá a prescindir de los ministros que formaron parte del gabinete Hakki; pero no llegaron a un acuerdo.

Said Bajá ha pronunciado en la Cámara un discurso negándose a despedir a los ministros aludidos. Ha dicho que no ordenó la expulsión de los italianos residentes en Turquía ante el temor de tener que darles luego compensaciones; pero que no obstante los expulsará, si la Cámara lo desea.

Opina que procede simular la acción militar con las negociaciones para la paz.

Si éstas fracasasen, el país luchará hasta perder el último hombre.

Manifiesta que los países vecinos hacen preparativos.

Termina diciendo: «Atravesamos un momento muy crítico y difícil. La Cámara decidirá la suerte del país.»

De la Bolsa

Madrid 20 a las 18:00	
Interior contado	83.40
Interior fin de mes	83.55
Al próximo	09.00
Amortizable, 5 p. 100	101.10
Amortizable nuevo	95.00
Banco de España	450.00
Compañía Tabacalera	295.50
Francos	9.10
Libras	27.43
Exterior	91.00

Valores locales

	Dinero
Crédito Balear	104.00
Fomento Agrícola	100.00
Puerto-carriles de Mallorca	100.50
Acciones Valerosa Isleña	171.00
Obligaciones de id. al 5 por 100	104.00
Acciones Salmuera Española	130.00
Obligaciones de id. al 6 por 100	104.00
Id. de la id. al 5 por 100	102.00
Alumbrado por Gas	125.00
La Económica	24.50
Bonos Municipales	45.00
Obligaciones Teatro Lírico	352.00

LOTERIA

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han resultado agraciados los números siguientes:

Premios mayores

Premiados con 150.000 pesetas el número 35548 despachado en Zaragoza.

Premiados con 60.000 pesetas el número 16878 despachado en Barcelona.

Premiados con 40.000 pesetas el número 3412 despachado en Zaragoza.

LAMPARA OSRAM

Instalaciones eléctricas para alumbrado y timbres

ÚLTIMAS NOVEDADES

en aparatos y accesorios para ELECTRICIDAD

EL AGUILA Brosa, 30

GRANDES ALMACENES SAN JOSÉ

Sastrería-Camisería-Corsetería

Pañería, Lanería, Merceería, Sedería, Pañolería, Abrigos confeccionados para Señora, Caballero y Niños, trajes confeccionados para id., id., id. Guardapolvos, blusas confeccionadas, boas, charpas, refajos, alfombras y cortinajes, géneros de punto, Leoceria, Corsés, Mantelería, Sastre modisto para Señora. Taller de Sastrería y Corsetería. Abrigos para Señora y Caballero.

Sección de Baratura por reformas de local

PRECIO FIJO

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 754 121 847 115 085

Unidad	Decena	Centena	MIL
4	12 80 20	894 524 860 292 294 849 810 405 908	580 094 549 299 75

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTE É INDUSTRIALES

Ya en pleno VERANO, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

SEDERIA, LANERIA, MUEBLES — SASTRERIA, SOMBRERERIA, MODAS, ZAPATERIA, ALMONEDAS, LABORES. SOMBRILLAS ETC.

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo solo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedir la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al **CENTRO DE ANUNCIOS** de M. Serra Bennasar, plaza de Santa Eulalia, 10—Palma de Mallorca.



VAPORES DIRECTOS
DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto el 18 Octubre el veloz vapor

BALMES

Admite carga y pasajeros.

IMPORTANTE. — Se avisa á los señores cargadores que la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 14 16 y 17

LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día el vapor

Admite carga y pasaje.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía **SEÑORES PLANAS, PIZÁ Y C.ª S. en C.** San Juan, 20 — Palma



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para **BUENOS AIRES**
POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

Próximas salidas de Barcelona

Saldrá el día 26 de Octubre el vapor

SARDIGNA
y el 9 de Noviembre el
SICILIA

COCINA A LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor, y telégrafo Marconi. Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc. Para el despacho de carga y pasaje, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullén, Plaza de la Libertad, 8, (frente al Borneo). — Palma.

LA FLOR de la LIMPIEZA

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO Agítese bien el frasco; cójase un trozo empapándolo con el líquido y frotase el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías.

Pedid la marca **M. O'DONNELL**

DEPÓSITO: Plaza Constitucion 418-2, O. 1111

CORSETERIA LA CATALANA

Cuesta de Brossa, 12—Palma

ELEGANCIA—HIGIENE—ECONOMIA

Variado y extenso surtido en Corsés, últimas creaciones de la Moda Parisién, á precios reducidos. Especialidad en la confección de Corsés á medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés higiénicos para señoras en estado interesante y Fajas ventrales.

Corsés-faja

con Sostenedores, último modelo de París

Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

CORSETERIA CATALANA

Brossa, 12

Los afamados Corsés de esta casa, única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos, y uedan desahogados del estómago y reducen el vientre sin causar molestias.

NOTA.— Previo aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar Corsés.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura infame llamada Polvo Coza, ha sido inventada; es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó líquidos, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA Todas aquellas personas que tengan un embridador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbanos hoy **COZA POWDER CO.**, 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por favor escribir para adquirir la muestra gratuita, dirigiéndose directamente á **COZA POWDER CO.**, 76 Wardour Street, Londres E.C.2

Depósitos: En Palma de Mallorca
Centro Farmacéutico

ALMENDROS

En la calle de Calafat, de Son Español, hay varios para vender, dirigirse á la citada calle, en la casa denominada de don Pablo Bourgoín.

Fineca rústica

Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 deseres, situada muy cerca del Puente Romano. Informarán: **Centro de Anuncios.**

Agricultura práctica

regional

Se vende en las librerías de Amengual y Muntaner, do don José Tous é imprenta del señor Pizá.

A los fabricantes de tejidos

Se venden: un urtidor y otros objetos propios para industria, todo á precio ventajoso. Informes: **Centro de Anuncios.**

LLOID ITALIANO
SOCIEDAD DE NAVIGACION
COMPAÑIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE
BARCELONA Y BUENOS-AIRES

PROXIMAS SALIDAS
P. MAFALDA, 27 Octubre. LUISIANA, 12 Noviembre.
CORDOVA, 30 id. INDIANA, 24 id.

con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estas modernas Transatlánticas.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA
Para paseje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 47, (esquina Petisera).

Herpes -- Escrófulas -- Tuberculosis
CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

LA SULFURINA JIMENO

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1.

En la IMPRENTA * * * * *
S. PEDRO NOLASCO, 7
*** * * * * y PAPELERIAS**

PLAZA DE CORT, 12
DE PALACIO, 2 y 4 (Frente la Diputación)

BARTOLOMÉ ROTGER

Se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

LA TARDE

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en

OBJETOS DE ESCRITORIO
LIBROS RAYADOS
ARTÍCULOS DE PIEL
PAPELES Y SOBRES
para el Comercio
LIBROS DE CONTABILIDAD

Venta de toda clase de obras al contado y á plazos de cinco pesetas mensuales.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas y de piernas

LA SANGRE

Antes de la curación 15 días después de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor **RICHELET**, Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso:

Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos variolosos, sycosis de la barba, comezónes, llagas variolosas y otras muchas variolosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se realiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Acaba el señor **RICHELET** de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel á de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor **L. RICHELET**, 13, Rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPÓSITO GENERAL Y VENTA. Droguería de D. Fraucisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.
De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Marina, 24.—De venta en Mahon: Sres. Vallis y Pons, drogueros.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso; no motin los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

Fábrica de Anisados y Licores

De DAMIÁN GARAU TOMÁS

Eluchmayer (Mallorca)

Exigid en todas partes el anís marca registrada

SECA

y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

Palo Quiña Garau
analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.
Depósito en Palma: Droguería de José Miró, Colón 22.